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    Bóg jest naszą ucieczką i mo-

cą, niezawodną pomocą w utra-

pieniach. Ps 46,2 

 Drodzy gliwiccy i pyskowiccy 

Parafianie! 

 Drodzy Sympatycy naszych 

parafii! 

       Ruszamy z ńową powakacyjńą 

eńergią! Mam ńadzieję, z e czas wa-

kacyjńego, pozytywńego letargu, 

dodał ńam wszystkim skrzydeł, 

dodał eńergii, pozytywńej emocji. 

Czytając Psalm 46 zadałem sobie 

pytańie, czy był w czasie tych wa-

kacji taki momeńt, kiedy dos wiad-

czyłem sytuacji, po kto rej s miało 

mo głbym powiedziec  – Bóg jest 

naszą ucieczką i mocą, niezawodną 

pomocą w utrapieniach. Mys lę, z e 

było ich co ńajmńiej kilka, ale jed-

ńym dos wiadczeńiem chciałbym 

się z Wami podzielic . Wszyscy wie-

my, bo zewsząd ińformacja ta do 

ńas docierała, z e w Osińach (Lubel

-szczyzńa), miała miejsce detońa-

cja drońa, kto ry przyleciał do ńas 

spoza grańicy ńaszego kraju. Poda-

ńo, z e uszkodzońe zostały chyba 

trzy budyńki, wyleciały szyby, po-

wstał charakterystyczńy lej po wy-

buchu ńa pobliskim polu kukury-

dzy… I wtedy jakby rosyjsko-

ukraiń ska wojńa stała się ńam 

zńowu bliz sza… Nie za sprawą po-

dawańych ńawet bezpos redńich 

relacji z frońtu czy opowies ci ńa-

szych przyjacio ł z Ukraińy, ale tak 

ńamacalńie... Przeciez  gdyby o w 

droń eksplodował gdzie ińdziej, to 

mo głby ktos  zgińąc …  

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

Słowo Duszpasterza  
wrzesień - październik   

Słowo Duszpasterza 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 



 4 Informator parafialny, Nr 4 (245) 2025 

  

Słowo Duszpasterza 

    W rozmowach z paroma osoba-

mi ńa teń temat zauwaz yłem, z e 

cos  się zmieńiło, z e wro cił jakby 

trochę us piońy strach przed woj-

ńą. Ińterńet zaroił się zńowu od re-

klam z plecakami ucieczkowymi, 

wielu z ńas zauwaz yło jakby ńa ńo-

wo, z e w sumie całkiem ńiedaleko 

od ńas trwa wojńa. Kiedy czytałem 

ińformacje ńa teń temat w pew-

ńym momeńcie pojawił się komu-

ńikat mo wiący o tym, z e mimo te-

go, z e: „uszkodzońych zostało TYL-

KO kilka domo w, z e „był to JEDY-

NIE droń wabik, więc wcale ńie bo-

jowy…” i z e „ńikt ńie dozńał obra-

z eń  i ńikt ńie zgińął…” ńo i z e „ńie 

ma powodo w do obaw, z e moz emy 

czuc  się bezpieczńie” pomys lałem, 

z e ńa pewńo wiele oso b „uspokoiło 

się” po tym komuńikacie… Us wia-

domiłem sobie wtedy, jak wiele 

waz ą słowa Psalmu 46…   

    Zobaczcie jak wiele warte jest 

poczucie bezpieczeń stwa i we-

wńętrzńy, Boz y poko j, pewńos c  te-

go, z e jest się zbawiońym! Jes li ma-

cie swoje refleksje związańe z po-

czuciem bezpieczeń stwa w dzisiej-

szych czasach, to zachęcam do roz-

mo w ńa teń temat. Moz e przy oka-

zji herbatki parafialńej, moz e przy 

okazji jakis  spotkań . Mys lę, z e war-

to sobie przemys lec  teń temat.= 

 

      Z yczę Kaz dej i Kaz demu z Was 

Boz ego pokoju, kto ry - jak mo wi 

Słowo Boz e - przewyższa wszelki 

rozum! Niech Pań Bo g Was błogo-

sławi!  

 

Z modlitwą o Was 

Ks. Ańdrzej Wo jcik  
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Ojcze mój, który jesteś w Niebie,  

     Dzis  rańo przyńoszę Ci moje serce – czasem ńiespokojńe,  

czasem pełńe wdzięczńos ci. Ty zńasz mńie lepiej ńiz  ja sama. 

Ty widzisz wszystko, co mńie czeka – zańim jeszcze  

postawię pierwszy krok. 

    Dziękuję, z e słyszysz mo j głos. Dziękuję, z e jestes  moim Kro lem  

i moim Bogiem. Nie chcę polegac  dzis  ńa sobie, ańi ńa ludziach – 

tylko ńa Tobie, kto ry jestes  wierńy, sprawiedliwy i miłosierńy.  

     Pańie, ńaucz mńie dzis  słuchac  – ńie tylko mo wic .  

Naucz mńie czekac  – ńie tylko działac .  Otwo rz moje oczy,  

bym widziała Twoje odpowiedzi – ńawet w ciszy,  

ńawet w drobńych zńakach.  

Us więc  teń dzień  – moje mys li, słowa i decyzje.  

Niech moje z ycie będzie Twoją chwałą.  

 

Dobrego dńia   

Ańeta Tyrcz 

Modlitwa 
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Rok wyznania wiary 

    […]William James, będąc profe-

sorem ńa Harvardzie, powiedział: 

„Najlepszym lekarstwem ńa zmar-

twieńie jest oczywis cie wiara  

w Boga.” 

    […]Rozmawiałem z Heńrym For-

dem kilka lat przed jego s miercią. 

Zańim go zobaczyłem, spodziewa-

łem się, z e odcisńęły ńa ńim s lad 

wszystkie trudńe lata, kto re po-

s więcił budowańiu jedńej z ńaj-

większych firm ńa s wiecie i zarzą-

dzańiu ńią. Byłem zaskoczońy jak 

bardzo spokojńy i opańowańy jest 

teń 78– letńi męz czyzńa. Kiedy za-

pytałem go, czy kiedykolwiek się 

martwił, odpowiedział: „ Nie. Wie-

rzę, że wszystkim rządzi Bóg. Nie 

potrzeba Mu moich rad. Wierzę, że 

pod Bożymi rządami wszystko musi 

się dobrze skończyć. Czym więc 

mam się martwić?”.========== 

    […] Frańciszek Bacoń miał rację, 

kiedy pońad 300 lat temu powie-

dział: „Odrobina filozofii skłania 

umysł ku ateizmowi. Ale prawdziwa 

głębia filozofii zwraca umysł ku re-

ligii”. 

    Pamiętam dyskusję o końflikcie 

pomiędzy religią a ńauką. Ale koń-

flikt teń ńie wydaje się dzisiaj tak 

ostry. Najńowsza dyscyplińa ńau-

kowa, psychiatria, kaz e robic  to, 

czego ńauczał Jezus. Dlaczego? Po-

ńiewaz  psychiatrzy rozumieją, z e 

modlitwa i silńa wiara pomagają 

zwalczac  zmartwieńia, ńapięcia 

ńerwowe i strach, kto re są przy-

czyńą pońad połowy ńaszych cho-

ro b. Jedeń z ńajlepszych psychia-

tro w, dr A.A. Brill, powiedział: 

„Ludzie prawdziwie religijni nie za-

padają nigdy na nerwice.” 

    […] Co czyńi z  człowieka chrze-

s cijańińa? Pozwo l, z e odpowie ńa 

Jak przestać się 
martwić i zacząć 

żyć. 
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 to Johń Baillie, wybitńy profesor 

teologii z Uńiversity of Edińburgh. 

Powiedział oń kiedys :==========    

„Chrześcijanina nie czyni ani intelek-

tualna akceptacja pewnych prawd, 

ani też przestrzeganie pewnych za-

sad, lecz posiadanie pewnego Ducha 

i udział w pewnym życiu.”  

    Ojciec wspo łczesńej psychologii  

William James w lis cie do profesora 

Tomasa Davidsońa stwierdził, z e  

z upływem lat „coraz mniej i mniej 

może sobie radzić bez Boga.”  

    [Pońiz ej autor przytacza] opo-

wies c  o ńiezapomńiańych dos wiad-

czeńiach pewńej kobiety. Musiała 

ońa drogo zapłacic  za przekońańie 

się, z e ńie moz e sobie poradzic  bez 

Boga. 

    „Podczas depresji gospodarczej 

s redńie tygodńiowe zarobki mojego 

męz a wyńosiły 18 dolaro w. Niekie-

dy ńawet mńiej, pońiewaz  ńie pła-

cońo mu, gdy był chory, a chorował 

często. Postradalis my mały domek, 

kto ry zbudowalis my własńymi rę-

kami. W sklepie spoz ywczym zadłu-

z eńi bylis my ńa 50 dolaro w, a w do-

mu czekało pięcioro dzieci. Przyj-

mowałam od sąsiado w zleceńia ńa 

prańie i prasowańie. Ubrańia szy-

łam przerabiając stroje otrzymańe  

z Armii Zbawieńia. Zmartwieńia 

przyprawiły mńie o chorobę. Pew-

ńego dńia sklepikarz, kto remu wiń-

ńi bylis my te 50 dolaro w, oskarz ył 

mojego 11-letńiego syńa o kradziez  

kilku oło wko w. Syń płakał, kiedy mi 

o tym mo wił. Wiedziałam, z e jest 

uczciwy i bardzo wraz liwy, i wie-

działam tez , z e został pońiz ońy po-

mo wieńiem w obecńos ci ińńych. To 

włas ńie była kropla, kto ra przepeł-

ńiła czarę. Przypomńiały mi się 

wszystkie ńieszczęs cia, jakich do-

zńalis my. Nie widziałam z adńej ńa-

dziei ńa przyszłos c . Byłam oszalała 

ze zmartwieńia.  Z pewńos cią mu-

siałam postradac  zmysły, pońiewaz  

wzięłam ńa ręce swoją małą co recz-

kę i poszłam do sypialńi, gdzie 

wszystkie otwory uszczelńiłam pa-

pierami i szmatami. Co reczka pytała 

co robię, a ja odpowiedziałam, z e 

jest przeciąg. Potem włączyłam piec 

gazowy, kto ry stał w sypialńi. Prze-

kręciłam kurek ńie zapalając gazu. 

Kiedy kładłam się do ło z ka razem  

z co rką, dziewczyńka powiedziała: 

Mamusiu, przecież dopiero wstały-

śmy. Wtedy odpowiedziałam: Nie 

szkodzi. Zdrzemniemy się trochę. Po-

tem zamkńęłam oczy i słuchałam 

Rok wyznania wiary 
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Rok wyznania wiary 

jak gaz wydobywa się z pieca. Zaw-

sze będę pamiętała teń zapach ga-

zu… 

    Nagle wydało mi się, z e słyszę 

muzykę. Przypomńiałam sobie, z e 

zostawiłam w kuchńi włączońe ra-

dio. Ale to ńie miało z adńego zńa-

czeńia. Rozpozńałam starą pies ń :  

  

O przyjaciel to nasz Jezus, że niesie 

wszystkie nasze grzechy i smutki! 

Jakiż to przywilej powierzyć je 

wszystkie  Bogu w modlitwie! 

O, jakże często tracimy nasz spokój, 

O, jakiż niepotrzebny ból znosimy, 

a to dlatego, że nie zanosimy 

wszystkiego do Boga w modlitwie! 

 

    Kiedy słuchałam tej pies ńi zro-

zumiałam, jak tragiczńą pomyłkę 

popełńiłam. Przez całe  z ycie pro -

bowałam toczyc  wszystkie strasz-

liwe bitwy samotńie. Niczego ńie 

powierzyłam Bogu w modlitwie… 

Skoczyłam ńa ro wńe ńogi, otwo-

rzyłam drzwi i okńa i zakręciłam 

gaz. 

    Płakałam i modliłam się do koń -

ca tamtego dńia. Nie prosiłam juz  

w modlitwie tylko o pomoc. Całą 

duszą dziękowałam Bogu za błogo-

sławień stwa, kto re ńa mńie zesłał: 

pięcioro zdrowych dzieci, dorod-

ńych i mądrych. Przyrzekłam Bo-

gu, z e ńigdy więcej ńie okaz ę się 

ńiewdzięczńa. I dotrzymałam 

obietńicy.  

    Kiedy stracilis my dom i musieli-

s my wyńies c  się do małego miesz-

kańia w budyńku szkolńym za 5 

dolaro w miesięczńie, dziękowałam 

Bogu za tę klitkę. Dziękowałam Mu 

za to, z e mamy dach ńad głową  

i s ciańy chrońiące przed zimńem. 

Uczciwie i z całym przekońańiem 

dziękowałam Bogu za to, z e ńie 

jest jeszcze gorzej, i wierzę, z e sły-

szał moje słowa, pońiewaz  z cza-

sem wszystko się polepszyło.  

O ńie, ńie z dńia ńa dzień ! Z czasem 

dostałam pracę jako szatńiarka  

w duz ym klubie. Sprzedawałam 

tez  poń czochy. Jedeń z moich sy-

ńo w zatrudńił się ńa farmie. Rańo  

i wieczorem doił 13 kro w. Dzis  

moje dzieci są juz  dorosłe. Mają z o-

ńy i męz o w. Mam tez  tro jkę wspa-

ńiałych wńuko w. Gdy pomys lę cza-

sem o tym ńieszczęsńym dńiu, 

dziękuję Bogu, z e „obudziłam się” 

ńa czas. Jak wiele straciłabym, gdy-

bym to wtedy zrobiła! Jak wielu 

cudowńych lat bym ńie przez yła! 

Ilekroc  dzis  słyszę, z e ktos  chce 
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 odebrac  sobie z ycie, mam ochotę 

krzykńąc : Nie, nie rób tego! Nawet 

ńajczarńiejsze chwile ńaszego z ycia 

są tylko chwilami, a przyszłos c  jest 

przed ńami.” 

    S redńio co 25 mińut ktos  w Sta-

ńach Zjedńoczońych popełńia sa-

mobo jstwo. S redńio co 120 sekuńd 

ktos  w Stańach Zjedńoczońych po-

pada w obłęd. Większos ci tych sa-

mobo jstw, a prawdopodobńie  

i większos ci choro b psychiczńych 

moz ńa by zapobiec dzięki pociesze-

ńiu i spokojowi, kto re odńalez c  

moz ńa w wierze i modlitwie. 

    William James stwierdził: ===== 

„Wiara jest jedną z sił, która 

utrzymuje człowieka przy życiu,  

i jej całkowity brak oznacza całko-

wity upadek.” 

    […] W ciągu 6 lat pracy ńad tą 

ksiąz ką zebrałem setki końkretńych 

przypadko w ludzi, kto rzy zwalczyli 

strach i zmartwieńia za pomocą mo-

dlitwy. W biurku mam teczki pełńe 

opiso w tych przypadko w. Wez my 

jedeń z ńich, historię zńiechęcońego  

i załamańego akwizytora ksiąz ek 

Johńa R. Ańthońy’ego z Houstoń  

w Teksasie. Oto jak oń sam ją opo-

wiedział:  

    „22 lata temu zlikwidowałem 

swoje prywatńe biuro prawńe, aby 

zostac  przedstawicielem ogo lńokra-

jowego dystrybutora ksiąz ek praw-

ńiczych. Miałem sprzedawac  zesta-

wy ksiąz ek, kto re były ńiezbędńe  

w pracy prawńika. Zostałem do-

kładńie przeszkolońy i przygotowa-

ńy do tej pracy. Zńałem wszystkie 

strategie sprzedaz y bezpos redńiej  

i przekońujące odpowiedzi ńa 

wszystkie moz liwe zastrzez eńia  

i wątpliwos ci. Przed wizytą u klień-

ta zapozńawałem się z jego działal-

ńos cią zawodową, metodami postę-

powańia i zaińteresowańiami. Ińfor-

macje te wykorzystywałem podczas 

wizyt hańdlowych zupełńie po-

prawńie, a jedńak cos  było ńie tak. 

Nie potrafiłem uzyskac  zamo wień . 

    Stopńiowo zńiechęcałem się.  

Z upływem dńi i tygodńi podwaja-

łem wysiłki, ale wciąz  ńie mogłem 

przeprowadzic  tylu trańsakcji, aby 

pokryc  pońoszońe koszty. Zacząłem 

bac  się tych rozmo w. Przed wej-

s ciem do klieńta uczucie strachu pa-

raliz owało mńie tak bardzo, z e dla 

uspokojeńia spacerowałem po ko-

rytarzu albo chodziłem woko ł bu-

dyńku. Traciłem w teń sposo b ceń-

ńy czas. Potem wmawiałem sobie, 

z e ńabrałem juz  odwagi i siłą woli 

zmuszałem się do wizyty. Trzęsącą 

się dłońią chwytałem klamkę i mia-

Rok wyznania wiary 
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Rok wyznania wiary 

łem ńadzieję, z e klieńta ńie będzie 

w biurze! 

    Mo j szef zagroził, z e przestańie 

mi wypłacac  zaliczki, jes li ńie 

zwiększę sprzedaz y. Z ońa prosiła 

mńie o przesłańie pieńiędzy ńa po-

krycie długo w w sklepie spoz yw-

czym. Musiała przeciez  za cos  z y-

wic  siebie i tro jkę ńaszych dzieci. 

Owładńęło mńą zmartwieńie. 

Dzień  po dńiu popadałem w coraz 

większą desperację. Jak juz  wspo-

mńiałem, zamkńąłem praktykę 

prawńiczą i straciłem klieńto w. 

Teraz byłem skoń czońy. Nie mia-

łem pieńiędzy ńa zapłaceńie ńawet 

rachuńku za telefoń. Ańi ńa bilet 

powrotńy do domu. Zresztą ńawet 

gdybym je miał, ńie zdobyłbym się 

pewńie ńa odwagę, by wro cic  do 

domu tak przegrańy. […] Zacząłem 

z ałowac , z e kiedykolwiek się uro-

dziłem. Pewńego dńia zamiast 

obiadu wypiłem pod wieczo r tylko 

szklańkę gorącego mleka. I włas ńie 

tamtej ńocy zrozumiałem, dlacze-

go zdesperowańi ludzie otwierają 

okńa hotelowe i skaczą. Pewńie 

sam bym to zrobił, gdybym miał 

dos c  odwagi. Zacząłem zastańa-

wiac  się ńad celem z ycia. Nie wi-

działem go w ogo le. Nie potrafiłem 

go wskazac . 

   Pońiewaz  ńie bardzo miałem do 

kogo się zwro cic , zwro ciłem się do 

Boga. Błagałem Wszechmogącego, 

aby dał mi s wiatło, pozwolił zrozu-

miec  i przeprowadził przez ciem-

ńos ci zwątpieńia. Prosiłem Boga, 

aby pomo gł mi zarobic  pieńiądze 

ńa wyz ywieńie z ońy i dzieci. Gdy 

otworzyłem oczy, mo j wzrok padł 

ńa Biblię lez ącą ńa hotelowej szaf-

ce. Sięgńąłem po ńią i przeczyta-

łem cudowńe słowa, ńies miertelńe 

obietńice, kto re Jezus składał swo-

im uczńiom.  

    „Nie troszczcie się zbytnio o swoje  

życie, o to, co macie jeść i pić … Przypa-

trzcie się ptakom w powietrzu: nie sieją 

ani żną i nie zbierają do spichrzów,  

a Ojciec wasz niebieski je żywi. Czyż wy 

nie jesteście ważniejsi niż one? … Prze-

cież Ojciec wasz niebieski wie, że tego 

wszystkiego potrzebujecie. Starajcie się 

naprzód o królestwo <Boga> i o Jego 

sprawiedliwość, a to wszystko będzie 

wam dodane. ”  Mt 6, 25– 33 

    Kiedy przeczytałem te słowa  

i pomodliłem się, zdarzył się cud. 

Zńikńęło całe ńerwowe ńapięcie. 

Wszystkie ńiepokoje, obawy  

i zmartwieńia zmieńiły się w roz-
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 grzewającą serce odwagę, ńadzieję  

i triumfującą wiarę.  

    Byłem szczęs liwy, chociaz  ńie 

miałem pieńiędzy ńawet ńa rachu-

ńek za hotel. Połoz yłem się i spałem 

jak dziecko, wolńy od obaw i trosk. 

Tak dobrze ńie spałem juz  od lat.  

    Następńego rańka ńie mogłem się 

doczekac  otwarcia kańcelarii moje-

go klieńta. Do drzwi klieńta dosze-

dłem pewńie i odwaz ńie. Pewńą rę-

ką chwyciłem za klamkę. Podsze-

dłem wprost do klieńta, z podńie-

siońym czołem, godńie i z us mie-

chem. […] 

    Tego dńia sprzedałem więcej ńiz   

w ciągu kilku poprzedńich tygodńi. 

Do hotelu wro ciłem dumńy, jak 

zwycięzca. Czułem, z e jestem ińńym 

człowiekiem. Bo rzeczywis cie by-

łem ińńy dzięki swojej ńowej posta-

wie. Na obiad ńie piłem juz  mleka. 

Zjadłem stek ze wszystkimi dodat-

kami. Od tego dńia w pracy szło mi 

jak ńigdy.  

    Narodziłem się ńa ńowo 22 lata 

temu pewńej straszńej ńocy w ma-

łym hotelu w Teksasie. Następńego 

rańka s wiat woko ł był dokładńie ta-

ki sam jak podczas wszystkich po-

przedńich dńi. Ale we mńie zdarzy-

ła się rzecz wielka. Zdałem sobie 

sprawę ze swojego związku z Bo-

giem. Zwykłego, samotńego czło-

wieka moz ńa z łatwos cią pokońac . 

Ale człowiek obdarowańy potęgą 

Boga jest ńiezwycięz ońy. Wiem to 

ńa pewńo. Dozńałem tego w moim 

własńym z yciu.  

[…] 

    Moz e więc warto przerwac  teraz 

czytańie, zamkńąc  drzwi i zrzucic  

cięz ar z serca? Jes li straciłes  wiarę, 

błagaj Wszechmocńego, aby ci ją 

przywro cił. Powtarzaj tę cudowńą 

modlitwę ńapisańą 700 lat temu 

przez s w. Frańciszka z Asyz u:  

   „Pańie, uczyń  mńie ńarzędziem Two-

jego Pokoju. Pozwo l mi siac  miłos c  tam, 

gdzie jest ńieńawis c . Przebaczeńie, 

gdzie uraza. Wiarę, gdzie zwątpieńie. 

Nadzieję, gdzie rozpacz. S wiatło, gdzie 

ciemńos c . Rados c , gdzie smutek.  

O s więty Pańie, spraw abym pocieszał 

zamiast samemu szukac  pocieszeńia, 

rozumiał, zamiast szukał zrozumieńia, 

kochał, a ńie szukał miłos ci pońiewaz  

otrzymujemy dając, wybaczając otrzy-

mujemy przebaczeńie i umierając ro-

dzimy się do Z ycia Wieczńego. 

Powyz szy tekst zaczerpńięto  

z ksiąz ki:  

Dale Carńegie, „Jak przestac  się 

martwic  i zacząc  z yc ”, 1984,  

s 214-223 

Rok wyznania wiary 
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Dwie kolez ańki spotkały się w sali parafialńej i prowadzą rozmowę: 

- Dlaczego - pyta pierwsza - przekonałaś swoją córkę, żeby zamiast na for-

tepianie uczyła się gry na trąbce?  

- To bardzo proste - odpowiada druga - kiedy gra na trąbce nie może jedno-

cześnie śpiewać.  

*** 

Stary dyrygeńt cho ru lez y ńa łoz u s mierci. Ksiądz (katolicki) przychodzi 

do ńiego z ostatńim ńamaszczeńiem i ińtońuje Psalm. 

Umierający po raz ostatńi otwiera oczy i mo wi:  

- Jak można tak fałszować, proszę księdza?  

*** 

- No, Tomku, jak było dzisiaj na lekcji gry na organach?  - pyta matka swo-

jego syńa.  

- Świetnie, mamo - odpowiada syń.  - Robię wielkie postępy. Pan organista 

miał nawet łzy w oczach.  

*** 

W pewńej ńadmorskiej, letńiskowej miejscowos ci dzwońi telefoń miej-

scowego proboszcza. Pewńa urlopowiczka pyta:  

- Czy w najbliższą niedzielę podczas nabożeństwa wystąpi również ta znana 

śpiewaczka, która była ostatnio? 

- Niestety nie - odpowiada proboszcz - ale może być pani pewna, że mimo 

to Pan Bóg będzie obecny.  

Humor z befką 

opr. ks Wojciech Froehlich Humor z befką 
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   W połowie kwietńia s więtowali-

s my 33 lecie powstańia Os rodka 

Wydawńiczego Augustańa w Biel-

sku-Białej. Obecńie działa oń jako 

dwie firmy: Wydawńictwo Augusta-

ńa oraz Drukarńia Augustańa.  

   Nowym dyrektorem, od 1 kwiet-

ńia, został Adam Marek, ńasz para-

fiańiń. 

   Adam Marek jest meńedz erem  

z bogatym dos wiadczeńiem zawo-

dowym. Podczas XIII Zgromadzeńia 

S wiatowej Federacji Luterań skiej  

w Krakowie w 2023 roku był odpo-

wiedzialńy za logistykę i trańsport. 

W tym samym roku został wybrańy 

przez syńod diecezji katowickiej do 

Syńodu Kos cioła XV kadeńcji. 

    Do zespołu dołączyła takz e Ewa 

Lońdziń, kto ra prowadzi Księgarńię 

Augustańa ńa placu Marcińa Lutra 

w Bielsku-Białej.  

    22 maja 2025 roku Końsystorz 

podjął uchwałę o przeńiesieńiu ks. 

Mikołaja Kotkowskiego z Wisły 

do słuz by wikariusza diecezjalne-

go w diecezji mazurskiej. Ks. Mi-

kołaj wraz z z ońą Ańią zamieszkają  

w Kętrzyńie. 

    Pamiętamy, z e razem z Ańią słu-

z yli w Parafii w Gliwicach i Pysko-

wicach, gdy ks. Mikołaj Kotkowski 

był ńaszym praktykańtem. Nos my 

ich w modlitwach, by Pań Bo g dał 

im potrzebńe dary i sposobńos c  do 

owocńej słuz by w ńowym miejscu.  

Z życia Kościoła 

Z życia Kościoła 

Adam Marek i Ewa Londzin 
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Wspaniałe osiągnięcia uczniów SP ETE ! 

     Z radością informujemy, że tegoroczni absolwenci SP ETE  

osiągnęli znakomite wyniki na egzaminach!  

     Ich cięz ka praca i zaańgaz owańie przyńiosły wspańiałe owoce, a my 
jestes my ńiezmierńie dumńi z ich osiągńięc . Tegoroczńe wyńiki egzamińu 

są duz o wyz sze ńiz  s redńie w kraju i regiońie. W Gliwicach jestes my 
pierwsi! 

     Gratulujemy wszystkim absolweńtom i z yczymy im dalszych sukceso w 
w z yciu i ńa kolejńych etapach edukacji. Serdeczńe podziękowańia ńalez ą 
się ro wńiez  ńauczycielom i rodzicom, kto rzy wspierali uczńio w ńa drodze 

do osiągńięcia tak wspańiałych wyńiko w. Niech teń sukces będzie s wia-
dectwem ńaszej wspo lńej pracy i zaańgaz owańia w edukację młodego 

pokoleńia. A cieszy oń tym bardziej, z e ńigdy rańkińgi i zwycięstwa ńie 
były ńaszym celem. Jest ńim rozwo j  taleńto w i umiejętńos ci ńaszych 

uczńio w.  

     Gratulujemy tez  maturzystom, moz e ńie az  tak spektakularńych, ale 
ro wńiez  dobrych wyńiko w. Najbardziej cieszymy się, z e kaz dy z ńich od-
ńio sł sukces ńa miarę swoich moz liwos ci. 

Wieści z ETE 
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Wieści z ETE 
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Niedziela Exaudi – wysłu-

chaj i Dzień Dziecka=====  

-  1 czerwca=========== 

     Słuchalis my kazańia o modlitwie 

ńa kolańach, a przed błogosławień -

stwem koń cowym spońtańiczńie 

pozdrowiła ńas Tabita Gońzales  

z Hiszpańi, kto rą tłumaczył ńieza-

wodńy Czesław Czudek. Tabita 

przyjechała ńa kilka miesięcy do 

Polski, by pracowac  ńaukowo ńa 

Politechńice S ląskiej w Gliwicach.  

W Madrycie, jako co rka pastora  

i z ońa diakońa, ańgaz uje się w swo-

jej parafii w słuz bę ws ro d dzieci  

i młodziez y oraz słuz bę muzyczńą 

usługując grą ńa skrzypcach. 

     Zaraz po ńaboz eń stwie tego sa-

mego dńia (1.06 – czyli w Dzień  

Dziecka) ruszylis my autokarem ńa 

wycieczkę parafialńą do bardzo cie-

kawego miejsca, do Folwarku S lą-

skiego w miejscowos ci Chros cińy 

pod Opolem. Pojechały ńie tylko 

dzieci, ale wszyscy – starsi i młodsi 

parafiańie, a ńawet sympatycy. Spę-

dzilis my całe przepiękńe popołu-

dńie ńa łońie ńatury. Pogoda dopi-

sała, choc  zapowiadańo burzę. Mo-

dlilis my się w autokarze o pogodę  

i Pań Bo g sprawił, z e burza rzeczy-

wis cie przyszła, ale dopiero gdy 

wszyscy bylis my juz  bezpieczńi  

w swoich domach. Na Folwarku zje-

dlis my doskońałe kiełbaski z grilla. 

Uczestńicy przywiez li tez  sałatki  

i ciasto (kołacze, serńiki, makowce). 

Było tak duz o smakołyko w, z e ńie 

udało ńam się wszystkiego zjes c   

i trzeba było zabrac  jedzeńie z po-

wrotem do domu. 

     Po posiłku podzielilis my się ńa  

2 grupy. Jedńa pojechała ńa ogrom-

ńej przyczepie traktora ńa objazd 

Folwarku. Ta grupa mogła zapozńac  

się z ciekawostkami hodowli bydła 

bezroz ńego rasy ańgus, z kto rej sły-

ńie Folwark.  

     Druga grupa została zaproszońa 

O tym, co za nami 

O tym, co za nami 
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ńa pokaz pracy psa pasterskiego. 

Pies ńosił imię Szamań i reagował 

ńa dz więki gwizdka pasterskiego, 

kto rym jego pań dawał mu polece-

ńia. W prawo, w lewo, do przodu, 

wycofaj się. Mielis my wraz eńie, z e 

włas ciciel Szamańa steruje ńim przy 

pomocy gwizdka jak pilotem. Na 

odgłos gwizdka pies bez zawahańia 

zmieńiał kieruńek truchtu lub za-

stygał w bezruchu. Treńer psa opo-

wiedział ńam o zasadach szkoleńia 

pso w pasterskich oraz wiele cieka-

wostek o owcach, kto re oczywis cie 

tez  moglis my zobaczyc . 

O tym, co za nami 
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    Potem była zmiańa i grupy zamieńiły się aktywńos ciami. Ci, kto rzy 

wczes ńiej zwiedzali Folwark traktorem zostali teraz z treńerem pso w, 

owcami i Szamańem.  

    Gdy obie grupy spotkały się po tych aktywńos ciach, wspo lńie ods pie-

walis my „Sto lat” trzem Soleńizańtom. Dostali ońi balońy z dedykacją.  

O tym, co za nami 
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Po tych atrakcjach mielis my czas wolńy, by ńacieszyc  się tym, co było do-

okoła. Lez elis my w hamakach, rozmawialis my przy kawie i herbacie, ska-

kalis my ńa trampolińach, puszczalis my bań ki mydlańe, gralis my w ro z ńe 

gry ńa trawie, a ńa końiec odbył się dodatkowy pokaz tresury psa i łapa-

ńia przez ńiego friesbee. 

O tym, co za nami 
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     W drodze powrotńej s piewali-

s my i modlilis my się w autokarze, 

dziękując za teń wspańiały dzień ! 

Przez ylis my odpręz ający czas. Po 

prostu bylis my razem, w społeczńo-

s ci! Tego ńie da się przez yc  === 

oń - lińe! 

O tym, co za nami 
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Egzamin konfirmacyjny==   

- 4 czerwca=========== 

    W sali parafialńej w Gliwicach 

odbył się egzamiń końfirmacyjńy, 

do kto rego przystąpiły: Emilia 

(Gliwice), Ańtońińa (Pyskowice)  

i Ala (Gliwice). Kaz da z dziewczyń 

zaprezeńtowała opracowańy temat, 

przedstawiła wypowiedz  pisemńą 

ńa temat wiary oraz odpowiadała 

ńa pytańia dotyczące tych temato w. 

Gratulujemy zdańego egzamińu  

i zapewńiamy o modlitwie przyczy-

ńej! 

 

Gość na młodzieżówce==  

- 6 czerwca=========== 

    Tego dńia hasłem młodziez o wki 

było: „Nie tylko Lewańdowski 

mieszka w Hiszpańii”, a było tak 

dlatego, z e ńa wieczorńym spotka-

ńiu młodziez y gos cilis my Tabitę 

Gońzales, kto ra urodziła się w Chile, 

a obecńie mieszka w  Hiszpańii. Ta-

bita dzieliła się z młodymi s wiadec-

twem z ycia, ńauczyła hiszpań skiej 

pioseńki uwielbieńiowej, a potem 

odpowiadała ńa pytańia młodziez y. 

Nie było potrzeby zatrudńiańia tłu-

macza, gdyz  ńasza młodziez  s wiet-

ńie radzi sobie z językiem ańgiel-

O tym, co za nami 
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skim. Tego typu spotkańia są ńie-

zwykle wartos ciowe, bo poszerzają 

s wiatopogląd o perspektywę kogos , 

kto wychowywał się w ińńej kultu-

rze i moz e miec  ińńe dos wiadczeńia 

wiary i Boga. Dziękujemy Tabicie, 

z e zgodziła się przyjąc  zaproszeńie 

ńa spotkańie.  

Święto Zesłania Ducha 

Świętego i konwersja===  

Moniki - 8 czerwca====== 
    Podczas ńaboz eń stwa do spo-

łeczńos ci ńaszego kos cioła dołączy-

ła Mońika, kto rej błogosławimy! 

Natomiast ńasze szko łkowe dzieci, 

podobńie jak my doros li, słuchały 

 o Duchu S więtym. Dzieci wysłucha-

ły historii zesłańia Ducha S więtego  

i dzięki prostym obrazkom mogły 

zapamiętac  czym objawia się dzia-

łańie Ducha S więtego. Nauczylis my 

się tez  wersetu biblijńego, kto ry 

zachęca: „Ale wez miecie moc Ducha 

S więtego i będziecie mi s wiadka-

mi” (Dz 1,8). Dzieci przyjęły tez  cie-

pło ńaszego hiszpań skiego gos cia  

- Tabitę, kto ra podzieliła się swoim 

s wiadectwem i opowiedziała o dzie-

ciń stwie w Chile. Po zakoń czońym 

ńaboz eń stwie s więtowalis my dalej 

Zesłańie Ducha S więtego w ńaszej 

sali parafialńej przy kawie i cia-

stach. 

O tym, co za nami 



Informator parafialny, Nr 4 (245) 2025  23 

  

Przygotowania kościoła 

Zbawiciela w Gliwicach do 

niedzielnej uroczystości 

Konfirmacji - 11 czerwca 

    Co roku rodzińy końfirmańto w  

w czyńie społeczńym sprzątają ko-

s cio ł w Gliwicach przed tą wyjątko-

wą uroczystos cią. Jako, z e w tym 

roku w Gliwicach do końfirmacji 

przystępowały tylko dwie osoby, ks. 

Ańdrzej zaapelował do zborowńi-

ko w o pomoc w tej ińicjatywie. Ze-

brała się silńa ekipa. Wytrzepańo 

dywańy, poobcierańo kurze i paję-

czyńy, wypucowańo kaloryfery, am-

bońę, chrzcielńicę, umyto podłogi  

i ławki, a ńawet wyplewiońo chwa-

sty w obejs ciu kos cioła i umyto bra-

mę oraz tablicę ogłoszeńiową.                     

         Sprzątańie odbywało się w rado-

sńej, eńtuzjastyczńej atmosferze 

przy dz więkach muzyki uwielbie-

ńiowej, kto ra dodawała skrzydeł.          

        Uczestńicy wyszli z poczuciem 

satysfakcji z dobrze wykońańej pra-

cy i dobrze spędzońego czasu. Ko-

s cio ł ls ńił. Dziękujemy wszystkim, 

kto rzy się zgłosili i tak dzielńie pra-

cowali! 

O tym, co za nami 
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Budowa=Wieży 

Babel=na=Kole 

Pań!  

- 12 czerwca 

    Tym razem ńa Kole 

Pań  two rczo zastańa-

wiałys my się ńad tym,  

w czyim imieńiu buduje-

O tym, co za nami 
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my ńasze z ycie, relacje i ńaszą 

wspo lńotę w kos ciele. Było to ostat-

ńie w tym sezońie spotkańie Koła 

Pań  w ńaszej sali parafialńej. Uro-

czyste podsumowańie sezońu za-

plańowańe zostało ńa 26 czerwca  

w ogrodzie u Pań stwa Czudko w. 

 

Grill młodzieżowy w ogro-

dzie parafialnym ogrodzie  

- 13 czerwca==========  
    Grill koń czący sezoń ńaszych spo-

tkań  rozpoczął się kro tkim rozwa-

z ańiem w oparciu o tekst: „Po jdz cie 

do mńie wszyscy, kto rzy jestes cie 

spracowańi i obciąz eńi, a Ja wam 

dam ukojeńie” (Mt 11,28), kto re 

poprowadził ks. Ańdrzej. Była mo-

dlitwa, przepyszńe jedzeńie - 

opro cz „extra kiełbasy”, zakupiońej 

w specjalńym sklepie. Młodziez  cze-

kała ro wńiez  ńa specjalńos c  ks. Ań-

drzeja -  grillowańe bańańy z czeko-

ladą, tym razem ńawet białą! Był to 

czas rozmo w, ińterakcji ze sobą ńa-

wzajem - bylis my po prostu razem - 

off - lińe. Tak jest bliz ej i prawdzi-

wiej.  

O tym, co za nami 
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Sztafeta=rowerowa  

13-14 czerwca 

    Nasza pastorowa, Joańńa Wo jcik, 

wzięła udział w Charytatywnej Szta-

fecie Rowerowej 24h w Wis le Czar-

ńem pod hasłem: „NieOdwracajSię”. 

Orgańizatorem sztafety była Parafia 

Ewańgelicka w Wis le Czarńem. Tra-

sę sztafety stańowiła pętla woko ł 

Jeziora Czerńiań skiego. Po raz 

pierwszy sztafeta wystartowała  

w 2017 roku i orgańizowańa jest co 

roku. Hasło biblijńe, z kto rym roz-

poczęto edycję 2025 brzmiało: „Czy 

jest cokolwiek ńiemoz liwego dla 

Pańa?” (1 Mz  18,14). Do rywalizacji 

zgłosiło się 17 druz yń, łączńie 298 

oso b. W zawodach ińdywidualńych 

w kategorii KIDS wzięło udział 75 

dzieci. Pastorowa dołączyła ńa za-

proszeńie do amatorskiej druz yńy, 

w kto rej skład wchodziły osoby  

z ro z ńych miejscowos ci, zaro wńo 

kobiety, jak i męz czyz ńi. Druz yńa 

przyjęła ńazwę „Kumalutku a fo rt”, 

co z dialektu wis lań skiego moz ńa 

przetłumaczyc  jako „powolutku,  

a stale/ciągle/bez przerwy”, co mia-

ło byc  wyrazem wiary, z e człońko-

wie druz yńy, pomimo braku odpo-

wiedńiego treńińgu, ńie poddadzą 

się i wytrwają do koń ca. Wyńik był 

zadowalający, bo druz yńa przez 

cały czas wys cigu utrzymywała się 

w pierwszej dziesiątce. 

    Zawodniczki i Zawodnicy podczas 

24h wyścigu przejechali łącznie 

9378 km. Dzięki anonimowemu dar-

czyńcy te kilometry zamieniły się  

w złotówki, które w tym roku zostały 

przeznaczone na rehabilitację Cza-

rusia Kałuskiego z Wisły. Wśród 17 

zespołów znalazło się 6 drużyn, któ-

re uzyskały status VIP przekazując 

O tym, co za nami 
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na cel charytatywny sztafety po 

1000 zł. Wierzymy, że te fundusze 

pomogą Czarusiowi i jego rodzicom 

w codziennym zmaganiu się z choro-

bą. - moz emy przeczytac  ńa strońie 

orgańizatora.   

„To były dobre emocje związane nie 

tylko ze zdrowym ruchem i rywaliza-

cją, ale ze świadomością, że razem 

możemy zrobić coś dla drugiego 

człowieka”  

     – powiedziała Joańńa Wo jcik  

O tym, co za nami 
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Wielkie=świętowanie 

- 14 czerwca 

    W środę 14 czerwca br. wraz  

z uczniami klas 1-6 SP świętowali-

śmy w sali parafialnej zakończenie 

tegorocznego sezonu zajęć z lekcji 

religii. Mimo dużej rozpiętości wie-

kowej staraliśmy się poprzez gry in-

tegracyjne odrobinę się poznać, po-

dzielić się nawzajem tym, co dobre, 

co było dla nas ważne, tym, co prze-

żyliśmy w minionym roku. Był też 

czas na wspólne dziękczynienie  

w modlitwie, wspólną zabawę  

i pyszny poczęstunek. Wspaniałe 

kiełbaski zaserwował nam sam 

ksiądz Proboszcz, a mama Martynki 

przyniosła dla wszystkich lubiane 

przez dzieci lody-kaktusy. Już tydzień 

wcześniej podsumowywaliśmy mi-

niony rok we wszystkich grupach  

i nie będziemy ukrywać, że to był 

dobry rok. Mogliśmy regularnie spo-

tykać się na Parafii, wiele się nauczy-

liśmy, zbliżyliśmy do Pana Boga, ale 

też nawiązaliśmy relacje, lubiliśmy 

przebywać w swoim towarzystwie, 

przeżyliśmy niejedną wspólną przy-

godę. Naprawdę mamy za co dzięko-

wać Panu Bogu! - Tysia 

O tym, co za nami 
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Konfirmacja w Pyskowicach 

- 15 czerwca 

    W pyskowickiej parafii, w kos ciele ap. 

Piotra i Pawła - przez ywalis my wzrusza-

jącą uroczystos c  końfirmacji Ańtońińy 

Kasperidus. Ańtońińie z yczymy błogosła-

wień stwa w dorosłym, duchowym z yciu! 

O tym, co za nami 
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Konfirmacja w Gliwicach=

- 15 czerwca 

    W ewańgelickim kos ciele Zbawi-

ciela w Gliwicach, w S więto Tro jcy 

S więtej, uczestńiczylis my w końfir-

macji Alicji S wit i Emilii S miejek. 

Podczas uroczystos ci kilka swoich 

utworo w z przesłańiem i z yczeńiem 

dla dziewczyń, wykońała Kasia Ku-

piec. Kurator parafii Czesław Czu-

dek mo wił o specyficzńych zawo-

dach sportowych - skokach do wo-

dy z wysokos ci i o ńajwaz ńiejszym 

skoku ńaszej wiary. W kazańiu pro-

boszcza parafii ks. Ańdrzeja, moz ńa 

było posłuchac  m.iń. o sieci, ale ńie  

o=tej-wirtualńej…  

    Ali i Emilce z yczymy Boz ego  

prowadzeńia!  

O tym, co za nami 
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Nabożeństwo na zakoń-

czenie roku szkolnego  

- 22 czerwca========== 

    Od wielu lat rok szkolńy koń czy-

my specjalńym ńaboz eń stwem ńa 

Zakoń czeńie Roku Szkolńego. Tak 

było i w tym roku. W s piewie po-

prowadził ńas międzyńarodowy - 

polsko-hiszpań ski zespo ł w cieka-

wym składzie. Skrzypce 1 - Tabita 

Gońzales (Hiszpańia), skrzypce 2 - 

Jacek Dzwońowski, piańo - Adam 

Marek, gitara - Tomasz Raszka  

i cho r: Sarah Jokiel, Ańia Raszka, 

Jadwiga Jokiel, Joańńa Raszka. Tek-

sty biblijńe czytali: Nel Wo jcik, Wik-

toria Troszok i Łukasz Podz orski. 

Kazańie w oparciu o Psalam 1, 1-3  

i historię o Trzech Drzewach, wy-

głosiła ńasza katechetka Justyńa 

Mińkińa. Dzieci zas piewały pioseń-

kę, pt.: „Drzewo” przy akompańia-

meńcie Jacka Dzwońowskiego i pod 

batutą Joańńy Wo jcik. Tekst pioseń-

ki wskazywał ńa to, z e dla Boga ńie 

ma tak wielkiej bariery, kto rej ńie 

byłby w stańie pokońac , by ńas ura-

towac . Kaz de z dzieci i młodziez y 

uczestńiczących w ńaboz eń stwie 

otrzymało szczego lńe, kolorowe 

drzewo mające przypomińac  o tym, 

z e Bo g ma dla ńich dobry plań – 

plań spełńiońego z ycia. 

O tym, co za nami 
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     Dziękowalis my takz e za szczego l-

ńą słuz bę ws ro d dzieci - szko łkową, 

kto rą prowadzą: Joańńa Wo jcik, 

Ewa Paszkiewicz, Zuzańńa Dziadek, 

Justyńa Mińkińa, Urszula Czudek, 

Ańńa Młyńek, Mońika Podz orska, 

(widoczńe ńa zdjęciu ńa dole strońy 

34, od lewej) oraz Izabela S mietań -

ska (ńieobecńa ńa zdjęciu). Rozdali-

s my s wiadectwa z ńauczańia lekcji 

religii. Nagłos ńieńiem zajęli się ńie-

zawodńi - ojciec i syń: Tadeusz i Łu-

kasz Podz orscy. Trańsmisję prowa-

dził Przemysław S miejek. Po ńabo-

z eń stwie udalis my się do parafial-

ńego ogrodu ńa kawę, herbatę i cia-

sta. Polecamy fragmeńt biblijńy - 

Obj 22,1-5 - ńim zaczyńalis my to 

wyjątkowe ńaboz eń stwo, fragmeńt 

o Drzewie Z ycia! Bo g jest dobry! 

Wyszlis my Nim ńapełńieńi. Dzięku-

jemy WSZYSTKIM zaangażowa-

nym! 

Zakończenie sezonu Koła 

Pań - 26 czerwca====== 

    W ostatńi czwartek czerwca  

w godzińach popołudńiowych by-

walczyńie Koła Pań  tradycyjńie juz  

spotkały się, by dziękowac  Pańu 

Bogu za moz liwos c  cotygodńiowych 

spotkań  z Jego Słowem cieszyc  się 

rozmową i rados cią wspo lńego 

przebywańia przy suto zastawio-

ńym stole. Kaz da z Pań  dołączyła 

„swo j kamyczek” do przygotowańe-

go juz  tradycyjńie przez ńaszego 

Kuratora meńu - łazańki i łakocie - 

palce lizac ! W tym roku moglis my 

tez  cieszyc  się obecńos cią Marioli 

Feńger jako ńaszego gos cia hońoro-

wego oraz z kro tkiej, ale bardzo mi-

łej wizyty ks. Ańdrzeja Wo jcika.  

   Był to dobry czas ńa początek wa-

kacji i z ńiecierpliwos cią czekac  bę-

dziemy ńa rozpoczęcie kolejńego 

sezońu ńaszych spotkań  we wrze-

s ńiu. 

Zakończenie sezonu grupy 

męskiej -  26 czerwca=== 

    W czwartkowy wieczo r, odbyło 

się podsumowańie kolejńego sezo-

ńu grupy domowej - męskiej  

w ogrodzie u Przemka i Oli S miej-

ko w. Był to dobry czas ze Słowem 

Boz ym, modlitwą, s piewem, dobo-

rowym towarzystwem i urokami 

grilla:) Pańowie dziękują Gospoda-

rzom za ciepłe przyjęcie!  

 

O tym, co za nami 
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Zakończenie Roku Szkol-

nego w SP ETE - 27 czerw-

ca 

    Przyszła i pora ńa Zakoń czeńie 

Roku Szkolńego w SP Ewańgelickie-

go Towarzystwa Edukacyjńego  

w Gliwicach. Podczas tej uroczysto-

s ci, w jedńej z częs ci uczestńiczył 

ńasz proboszcz – Ańdrzej Wo jcik, 

kto ry skierował kilka sło w do zgro-

madzońych – rodzico w, ńauczycieli 

i dzieci oraz podziękował Bogu  

w modlitwie za mińiońy rok szkol-

ńy i prosił o Boz e błogosławień stwo 

w czasie wakacyjńych wyjazdo w. 

    W roku szkolńym 2024/2025 ob-

owiązywało w szkole hasło: „Bo g 

uczyńił mńie wyjątkowym, chcę 

więc odkrywac  swoje taleńty i słu-

z yc  ńimi ińńym.” 

Biwak parafialny -  27/28 

czerwca 

    Pierwszy dzień  wakacji to zńak, 

z e trzeba gdzies  wyruszyc ! Parafial-

ńie rozpoczęlis my lato biwakiem 

 w Os rodku Harcerskim w Łączy.        

        S rodek lasu, rozbijańie ńamioto w, 

s piewające ptaki, zapach i widok 

z ywego ogńiska, to cos , co ńie zda-

rza się często. Po przybyciu ńa miej-

sce, rozbiciu ńamioto w rozpalilis my 

duz e ogńisko! W tań cach w kręgu 

poprowadziła ńas Joańńa Sarre - 

iństruktorka tań ca z Gliwic. Były 

przero z ńe tań ce - od czeskich przez 

bałkań skie po izraelskie. Po tań cach 

pieklis my kiełbaski i piańki ńa ogńi-

sku, prowadzilis my rozmowy, s pie-

walis my pies ńi przy akompańia-

meńcie dwo ch ukulele. Niekto rzy 

grali w ro z ńe gry włączńie  

z „mafią”, a gdy zapadł zmrok usie-

dlis my w kręgu przy ogńisku i stwo-

rzylis my wspo lńie historię, kto rej 

tworzeńie poprowadziła pastorowa 

Joańńa Wo jcik. Historia była wstę-

pem do rozwaz ańia, kto re dotyczy-

ło wyboru drogi w oparciu o ostat-

ńie słowa Mojz esza przed wejs ciem 

O tym, co za nami 
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Ludu Izraelskiego do Ziemi Obieca-

ńej. Rozwaz ańie przygotował ks. 

Ańdrzej. Ogńisko trzaskało, prowa-

dzilis my rozmowy, s piewalis my, 

wspo lńie modlilis my się. Po z ńym 

wieczorem częs c  oso b pojechała do 

domo w, a częs c  została ńa ńoc  

w ńamiotach, bądz  dostępńych 

drewńiańych domkach. Porańek 

przywitał ńas słoń cem. Po s ńiada-

ńiu miała miejsce rozgrzewka po-

rańńa oraz gra w dwa ogńie. Te ak-

tywńos ci fizyczńe sprawiły, z e czy-

stą przyjemńos cią było usiąs c  ńa 

lez akach i wziąc  udział w studium 

biblijńym prowadzońym przez ks. 

Ańdrzeja, kto re dotyczyło ńaszych 

wątpliwos ci wiary, a było oparte ńa 

teks cie biblijńym związańym z po-

bytem Jańa Chrzciciela w więzieńiu. 

Pro bowalis my okres lic  momeńty 

takiego więzieńia w ńaszym z yciu 

oraz wspo lńie zastańawialis my się, 

jak reagujemy ńa drogę Boz ą w ńa-

szym z yciu, kto ra często jest zupeł-

ńie ińńa od tej, kto rą sobie zakłada-

my. Po wspo lńej modlitwie, s piewie 

i rozmowach, rozpoczęlis my wielkie 

sprzątańie i pakowańie. Koń cowym 

akceńtem ńaszego pobytu ńa biwa-

ku w Łączy był sympatyczńy spacer, 

po kto rym poz egńalis my się i wro ci-

lis my do domu. Był to ńiesamowity 

czas społeczńos ci, w piękńym miej-

scu! Wielu z uczestńiko w deklaro-

wało: „za rok musimy zńowu przy-

jechac  ńa parafialńy biwak”.  Wier-

ńie towarzyszyły ńam: Sally,  

Pońyo i Biscuit – psiaki, kto re do-

skońale wtopiły się w klimat ńasze-

go obozowiska. Dziękujemy pasto-

rowej Joańńie za pomysł i opraco-

wańie logistyczńe tego wydarzeńia!  

Kolacja powitalna gościa  

z Surinamu - 5 lipca 

    Tego dńia Pań stwo Czudkowie 

gos cili w swoim domu tegoroczńą 

mo wczyńię Spotkań  Ewańgelizacyj-

ńych w Dzięgielowie - ks. Dańielle 

Dokmań. Mielis my okazję pozńac  ją 

juz  wczes ńiej, podczas ńaboz eń stwa 

ińauguracyjńego Trzyńastego Zgro-

madzeńia Ogo lńego  S wiatowej Fe-

deracji Luterań skiej w Krakowie, 

kto re odbyło się we wrzes ńiu  

2023 r. Wygłosiła wtedy kazańie.  

   Wieczorem, przyjmując zaprosze-

ńie Gospodarzy ńa kolację, mogli-

s my jako pastorostwo pozńac  Da-

ńielle lepiej. Opowiadała o dorasta-

ńiu w Surińamie oraz o swoim ńa-

wro ceńiu i powołańiu do słuz by dla 

O tym, co za nami 
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Boga. Juz  jako ńastolatka słuz yła  

w swoim kos ciele, a wkro tce po 

dwudziestych urodzińach Bo g po-

wołał ją do słuz by międzyńarodo-

wej w S wiatowej Federacji Luterań -

skiej.  

    Surińam charakteryzuje się ńie-

zwykłą wielokulturowos cią, będącą 

wyńikiem bogatej historii kolońial-

ńej i migracji. W kraju tym obok 

siebie wspo łistńieją ro z ńe grupy 

etńiczńe zachowujące swoje trady-

cje, język i religię. Gło wńe grupy 

etńiczńe w Surińamie: Kreole: Po-

tomkowie ńiewolńiko w afrykań -

skich, stańowią zńaczńą częs c  popu-

lacji. Hindusi, Jawajczycy: Przybyli 

z Ińdii i Ińdońezji jako pracowńicy 

końtraktowi po zńiesieńiu ńiewol-

ńictwa. Maronowie: Potomkowie 

zbiegłych ńiewolńiko w, zamieszku-

jący s rodkowe tereńy kraju. Chiń-

czycy: Przybyli jako pracowńicy 

końtraktowi i kupcy. Rdzenna lud-

ność: Mieszkań cy pierwotńi tere-

ńo w Surińamu. Żydzi: Niewielka, 

ale historyczńie waz ńa społeczńos c . 

To sprawia, z e w Surińamie prakty-

kowańe są ro z ńe religie, w tym 

chrzes cijań stwo, hińduizm, islam  

i ańimizm. To przemieszańie kultur 

ńiesie wyzwańia dla z yjących tam  

chrzes cijań.    

O tym, co za nami 
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    Co ciekawe, to włas ńie m.iń.  

do Surińamu juz  w roku 1735 do-

tarły wyprawy misyjńe z małej spo-

łeczńos ci w Herrńhut, kto rą mieli-

s my moz liwos c  zwiedzic  w ubie-

głym roku. To m.iń. dzięki misji   

Braci Morawskich chrzes cijań stwo 

dotarło w Ameryce Połudńiowej do 

Surińamu, Urugwaju i Brazylii.  Stąd 

ńasze pamiątkowe zdjęcie zrobili-

s my pod gwiazdą przywieziońą  

z Herrńhut.  

TE Dzięgielów - 6-13 lipca 

    Wielu z ńaszych parafiań wyru-

szyło do Dzięgielowa, gdzie odby-

wał się kolejńy Tydzień  Ewańgeliza-

cyjńy. Błogosławilis my mo wczyńię - 

ks. Dańielle Dokmań (Surińam) oraz 

jej tłumacza - Czesława Czudka 

(Gliwice) w ich słuz bie! Kaz dego 

dńia o godz.17:00 odbywały się  

w dzięgielowskim ńamiocie gło wńe 

Spotkańia ewańgelizacyjńe, kto re 

były ro wńiez  dostępńe oń - lińe. 

Dziękujemy Orańizatorom – Ceń-

trum Misji i Ewańgelizacji w Dzię-

gielowie za teń 76 juz  Tydzień  

Ewańgelizacyjńy!  

    Jes li macie ochotę posłuchac  tych 

wyjątkowych wieczoro w ewańgeli-

zacyjńych to jest to moz liwe. 

Wszystkie 8 spotkań  zostało ńagra-

ńe i moz ńa je zńalez c  w Ińterńecie 

ńa  platformie YouTube wpisując: 

„Sprawdzam! - spotkańie ewańgeli-

zacyjńe – TE Dzięgielo w” 

O tym, co za nami 
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Błogosławieństwo na po-

wrót do domu - 27 lipca. 

    W ostatńią ńiedzielę lipca z egńali-

s my Tabitę z Hiszpańii, kto ra przez 

ostatńie kilka miesięcy stała się czę-

s cią ńaszej parafialńej rodzińy. Koń -

cem lipca zakoń czyła pracę w Gliwi-

cach i powracała do domu. Przyje-

chał po ńią mąz  - Eduardo, kto ry 

pełńi posługę diakońa w parafii pre-

zbiteriań skiej w Madrycie. W czasie 

ńaboz eń stwa modlilis my się o ńich 

oboje oraz błogosławilis my ich ńa 

drogę. Tabita i Eduardo przekazali 

pozdrowieńia, kto re tłumaczył Cze-

sław Czudek. Po ńaboz eń stwie spę-

dzilis my jeszcze czas 

przy kawie i ciastach. 

Cieszymy się, z e Słowo 

Boz e, kto re dzisiaj roz-

waz alis my w końteks cie 

bycia dziec mi Kro la, Oj-

ca, Boga (sobie, ńawza-

jem brac mi i siostrami) 

jest ciągle aktualńe, a my 

jako ludzie wierzący  

w Jezusa jestes my tak 

duz ą rodzińą i to w skali 

całego s wiata!  

O tym, co za nami 
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Lato w ETE - letnie półko-

lonie w SP 

    Nasze półkolonie od lat cieszą się 

dużym zainteresowaniem - i co cie-

kawe, zwykle potrzeba dwóch lub 

trzech dni od momentu ogłoszenia 

zapisów, by pula miejsc się wyczer-

pała. 

    Tak było i w tym roku - obydwa 

turnusy odbyły się i każdego dnia 

byłyśmy pod wrażeniem dzieci, które 

z ogromnym entuzjazmem przycho-

dziły do szkoły w wakacje. Nie za-

brakło też uczniów, którzy obydwa 

turnusy spędzili z nami i absolutnie 

nie narzekali na nudę. Podczas pół-

kolonii przede wszystkim byliśmy ze 

sobą, nawiązywaliśmy relacje, 

wspólnie bawiliśmy się i rozmawiali-

śmy. Każdy miał szansę być wysłu-

chanym, każdy mógł dać swój po-

mysł, koncepcję, stanowić inspirację 

do tego, co wspólnie zrobimy. Tak 

np. powstawały codzienne lekcje bi-

blijne - to dzieci wybierały zwierzę, 

które ich ciekawiło, a moim zada-

niem było dowiedzieć się jak najwię-

cej o zwierzęciu i znaleźć taką jego 

cechę, która była łącznikiem do ja-

kieś postaci czy historii biblijnej.  

I tak powstał cykl biblijny utworzony 

wspólnie przez uczestników półkolo-

nii - dzieci wybrały bowiem osła, 

królika, aksolotla, mrówkojada, ka-

pibarę, żółwia, jeża, kałamarnicę, 

motyla i myszojelenia. Uczestnicy co 

dzień z zapartym tchem śledzili in-

formacje o wybranych zwierzętach, 

a potem z zaciekawieniem słuchali 

historii biblijnej, którą udało się pro-

wadzącej skojarzyć z wybranym 

zwierzęciem. To było inspirujące dla 

nas wszystkich. Nie zabrakło też co-

dziennych spotkań na Kółku Arty-

stycznym, wakacyjnego kina, turnie-

ju piłki nożnej i tenisa stołowego 

(który w tym roku cieszył się rekor-

dowym zainteresowaniem), ulubio-

nych zabaw towarzyskich i integra-

cyjnych oraz piżama-party i tworze-

nia baz. 

    Ciekawostką też jest to, że nasi 

uczestnicy byli w wieku od 5 do 15 

lat i doskonale razem się bawili. 

    Już teraz czekamy na ferie zimowe 

i Zimę w ETE, by zrealizować choć 

część przedstawionych przez dzieci 

pomysłów na zimowy czas w Szkole. 

    Jesteśmy wdzięczni Najwyższemu 

za każdy dzień półkolonii - bardzo 

nas ubogaciły! - Tysia 

 

O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 

Ślub w Gliwicach - 21 czerwca  
    W sobotńie popołudńie, ńa s lubńym kobiercu,  

w kos ciele Zbawiciela w Gliwicach stańęli:  

Paweł Ostrowski i Aleksandra Szlendak.  

    Z yczymy Wam Boz ego błogosławień stwa ńa ńowej drodze 

z ycia! 



 50 Informator parafialny, Nr 4 (245) 2025 

  

Chrzest Jaśminy - 29 czerwca================ 

    W kos ciele Zbawiciela w Gliwicach przez ywalis my uroczystos c  

chrztu s więtego Jaśminy Siuzdak. Całej rodzińie z yczymy  

Boz ego błogosławień stwa! 

 

O tym, co za nami 
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A może przesadzam…? 

     Od jakiegos  czasu w ńaszym kra-

ju dzieją się dziwńe rzeczy... Lekcje 

religii ograńiczońe zostały w szkol-

ńych plańach lekcji, cywile brońią 

samozwań czo grańic, co rusz jeste-

s my s wiadkami jakiegos  „wido-

wiska”, kto re godzi w uczucia reli-

gijńe lub ma ńa celu zachwiac  praw-

dami historyczńymi, czy tez  zńiewa-

z yc  symbole… Nie wspomńę juz ,  

o tak zwańej wojńie polsko-polskiej, 

w kto rą zaańgaz owańi są politycy  

i zwoleńńicy ich partii… Geńeralńie 

szacuńek i powaga do kogokolwiek 

i czegokolwiek coraz częs ciej wy-

pierańe są przez chamstwo i przy-

zwoleńie ńa ńiedozwolońy flirt  

z prawem, oczywis cie w imię wol-

ńos ci i polskos ci… Poza tym - obcy 

to zły, gońic  migrańta, Polska dla 

Polako w… a Z ydzi do gazu… (choc  

w sumie ostatńio tez  ńie do koń ca… 

bo przeciez  ńie wiadomo, czy te ko-

mory gazowe były czy ńie…) Zńamy 

to…!? 

    W listopadzie 2023 roku w ewań-

gelickim kos ciele ap. Piotra i Pawła, 

upamiętńialis my 85 - tą Roczńicę 

Nocy Kryształowej, kto ra miała 

miejsce z 9-10 listopada 1938 r. 

Ro wńiez  w Pyskowicach, rodzińy 

z ydowskie dos wiadczyły pogardy, 

zńiewagi, upokorzeńia i w efekcie - 

zńiszczeńia i utraty swoich mająt-

ko w… Zńiszczońo takz e pyskowicką 

syńagogę. Były wywo zki do obozo w 

pracy, ale było to tez  preludium do 

masowego exodusu Z ydo w, kto rzy 

zaczęli szukac  schrońieńia poza gra-

ńicami III Rzeszy. Słuchając wykła-

du w pyskowickim kos ciele, czyta-

jąc publiczńie, przed tymz e wykła-

dem - Psalm 130, przeszedł mńie 

ńagle dreszcz, bo skojarzyłem, z e 

przeciez  obecńie w Pyskowicach 

teraz ewańgelicy są taką małą spo-

łeczńos cią… 

    13 lipca 2025 roku, tuz  przed ńa-

boz eń stwem ńiedzielńym w Pysko-

wicach zastałem ńaszego kos cielńe-

go, zbierającego przy drzwiach 

dzwońńicy, butelki po piwie i wo d-

ce. Jak się okazało zostały uszko-

dzońe ryńńa i murek, a ńa drzwiach 

ktos  ńapisał, między ińńymi - „J…c  

kur…y”. Po wstawieńiu posta ńa FB 

ze zdjęciami, opisującego ku prze-

strodze tę sytuację. Odezwało się 

wiele oso b. Ktos  ńapisał tez , z e to, 

jak widac , pewńie tylko taka zaba-

wa małoletńich z podstawo wki…           

O tym, co za nami 
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       Czytając pomys lałem, z e strach się 

bac , co będzie, jak dorosńą… W su-

mie drzwi się pomaluje, ryńńę ńa-

prawi, cegły uzupełńi, ale czy da się 

ńaprawic  moralńos c …? Czy ńie ma 

juz  szacuńku dla s więtos ci…? Czy 

ńaprawdę jest przyzwoleńie ńa ta-

kie zachowańia…? Upadamy…? Hi-

storia kołem się… A moz e tak, po 

prostu szańujmy siebie i ińńych, 

tylko tyle czy az  tyle… Tak, potrze-

bujemy Ewańgelii, przemiańy serca! 

    Jest jedńak ńadzieja! Ws ro d ńa-

prawdę wielu oso b, kto re pospie-

szyły ze wsparciem i chęcią pomo-

cy, za kto re w imieńiu swoim i para-

fiań pyskowickich dziękuję, urzekła 

mńie i podńiosła ńa duchu wiado-

mos c  od jedńego, jak się okres lił  

- katolika z Łabęd. Cytuję za zgodą, 

bez podawańia persońalio w, a ta 

ewańgeliczńa i ekumeńiczńa wiado-

mos c  odńowiła moją wiarę w czło-

wieka:  

 

    „Witam. Ja odnośnie tego wandali-

zmu w Pyskowickim kościele. Jestem 

z Łabęd, chętnie pomogę w odnowie-

niu tych drzwi. Jestem katolikiem, 

mam podejrzenia, że zrobił to wła-

śnie ktoś z nas. Przykro mi się zrobi-

ło, dlatego chciałbym zrobić coś w tej 

sprawie. Pozdrawiam.” 

 

A może rzeczywiście przesa-

dzam…? 

 

Ks. Ańdrzej Wo jcik, proboszcz ad-

mińistrator parafii ewańgelicko-

augsburskiej w Pyskowicach 

O tym, co za nami 
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26 Gliwicki Festiwal Ba-
chowski  
- 23 lipca – 12.08.2025 r.       
       
      Tym razem pod hasłem - Bach 

rethinking. Opro cz, jak zwykle wyszu-

kańego repertuaru, wysokiego poziomu 

jaki zaprezeńtowali artys ci odńotowac  

ńalez y, z e w dńiu 12.08, przed fińałową 

aktywńos cią Festiwalu w Ruińach Tea-

tru Viktoria, odbyła się kro tka uroczy-

stos c  ńadańia dyrektorowi Festiwalu p. 

Piotrowi Oczkowskiemu - Srebrnej 

Odznaki Honorowej „Za Zasługi dla 

Województwa Śląskiego”.  

Serdeczńie Gratulujemy!  

    A oto, co działo się podczas 26 edycji 

Gliwickiego Festiwalu Bachowskiego:  

 

23.07 w kos ciele pw. Wńiebowzięcia 

NMP Zbigńiew Pilch  wykońał ńa 

skrzypcach program „Bach romań-

tique”– suity ńa wiolończelę solo  

w trańskrypcji ńa skrzypce Ferdińańda 

Davida. 

 

26.07 w kos ciele pw. Wszystkich S wię-

tych, wystąpił zespo ł NEVERMIND  

z Frańcji z programem -„The Goldberg 

Variatiońs trańsformed” - J.S. Bach – 

Wariacje Goldbergowskie BWV 988  

w trańskrypcji ńa zespo ł kameralńy - 

Ańńa Bessoń – traverso, Louis Creac’h – 

skrzypce, Robiń Pharo – viola da gam-

ba, Jeań Rońdeau – klawesyń, pozytyw. 

29.07 w katedrze pw. s w. Apostoło w 

Piotra i Pawła miał miejsce Recital  

orgańowy Matthiasa Gru ńerta z Nie-

miec, kto ry wykońał ńajsłyńńiejsze 

dzieła orgańowe J.S. Bacha 

 

3.08 w ewangelickim kościele Zbawi-

ciela, Recital klawesyńowy wykońał 

Maciej Skrzeczkowski. Artysta wystąpił 

z programem - J.S. Bach – Suity frańcu-

skie, Uwertura w stylu frańcuskim  

h-moll. 

 

6.08 w PSM I i II st. im. L. Ro z yckiego, 

odbył się końcert „Bach rethińkińg”, 

kto ry wykońańy został przez: Natalya 

Pasichńyk (Ukraińa/Szwecja) – forte-

piań, arańz acje i zespo ł wokalńy Cal-

mus Eńsemble (Niemcy) - J.S. Bach – 

preludia i fugi z DWK w arańz acji  

ńa fortepiań i zespo ł wokalńy. 

 

12.08 w Ruińach Teatru „Victoria” po-

dziwialis my „Ballet des Passiońs” – 

spektakl baletowy 

VARSAVIA GALANTE Matilda Larssoń 

(Szwecja), Edgar Lewańdowski – tańiec 

ARTE DEI SUONATORI Aureliusz Goliń -

ski – kierowńictwo muzyczńe. W pro-

gramie: J.B. Lully, A. Campra, M.A. Char-

peńtier, M. Marais, A.C. Destouches. 

Cieszymy się, z e jako ńasza ewańgelicka 

parafia moz emy byc  wspo łorgańizato-

rami Gliwickiego Festiwalu Bachow-

skiego. 

Projekt dofinansowany ze środków bu-

dżetu Miasta Gliwice oraz Samorządu 

Województwa Śląskiego 

O tym, co za nami 
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Proboszcz w Wiśle Malin-

ce - 31 sierpnia 

    Nasz proboszcz, ks. Ańdrzej Wo j-

cik miał przywilej wygłosic  kazańie 

ńa uroczystos ci 4. roczńicy pos wię-

ceńia Ceńtrum Parafialńego w Wis le 

Malińce. Była to zarazem 69. roczńi-

ca pos więceńia kos cioła, kto ry 

obecńie ńie jest juz  uz ywańy pońie-

waz  pomimo moderńizacji stał się  

z biegiem czasu za mały dla uczest-

ńiko w ńaboz eń stw, a takz e ńie speł-

ńiał ńorm bezpieczeń stwa.  

    Pamiątka załoz eńia, jak co roku 

od 4 lat, poprzedzońa była czyta-

ńiem Biblii ńa głos, kto re trwało 4 

dńi i ńoce. Było to przygotowańie 

duchowe do uroczystos ci.  Społecz-

ńos c  parafialńa w Wis le Malińce 

zaańgaz owała się ro wńiez  w sprzą-

tańie obejs cia parafii oraz w piecze-

ńie „kołoczy”. 

   Podczas uroczystos ci ks. Ańdrzej 

Wo jcik wygłosił ińspirujące kazańie  

oparte ńa teks cie z księgi Hioba. 

Kazańie poruszało temat straty oraz 

bezsilńos ci. Przesłańie było jedńak 

pełńe ńadziei. Całos c  wzbogacił wy-

stęp cho ru Eveńt oraz Orkiestry Mi-

syjńej (oba pod dyrekcją Małgorza-

ty Rymorz).  

    Po ńaboz eń stwie wszyscy 

(bardzo liczńi) uczestńicy zostali 

zaproszeńi ńa poczęstuńek (dańia  

z grilla i kołocze). Kolejńym puńk-

tem programu był cieszący się 

ogromńym zaińteresowańiem koń-

kurs biblijńy. Całos c  zakoń czońa 

została  końcertem uwielbieńia.  

    Jestes my pod wraz eńiem orgańi-

zacji oraz zaańgaz owańia wolońta-

riuszy parafii Malińka.  

     

    Kościół w Wiśle Malince został po-

święcony 3 czerwca 1956 roku. Został 

on – ze względu na trudną sytuację 

polityczną – wybudowany oficjalnie 

jako Dom Modlitwy. Wcześniej para-

fianie z doliny uczęszczali na nabożeń-

stwa do kościoła w Wiśle Centrum, 

spotykali się również na godzinach 

biblijnych w domach. Dom Modlitwy 

zbudowany został wyłącznie z ofiar, 

jakie na ten cel złożyli dobrowolnie 

wiślańscy parafianie (koszty wyniosły 

240 000 zł, nie licząc darów w natu-

rze, darmowych furmanek i bezpłat-

nej pracy). Poświęcenia Domu Modli, 

Z kart historii 
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     07.06.2025 r. W Pyskowicach 
pożegnaliśmy śp. Krystynę Moś-
ko, ur. 9 marca 1935 roku  
w Dzierżnie, która odeszła do 
wieczności w dniu 5 czerwca 
2025 roku. Przeżyła 90 lat, Po-
grzeb odbył się w sobotę 7 czerw-
ca 2025 roku (sobota) o godz. 
11:00 z kościoła ewangelicko-
augsburskiego ap. Piotra i Pawła 
w Pyskowicach na cmentarz 
ewangelicki.  
 
               *   *   *   *   *   *   * 

27.06.2025 r. - Z głębokim żalem 
i smutkiem przyjęliśmy informa-
cję o niespodziewanej śmierci śp. 
Adriana Kwiatonia ur. 
27.03.1984 r. w Gliwicach, zm. 

19.06.2025 r. w Ligocie Łabędz-
kiej, który przeżył 41 lat... Uro-
czystości pogrzebowe odbyły się 
27.06.2025 r w kościele pw. Mat-
ki Boskiej Różańcowej w Rzeczy-
cach, a ceremonia złożenia urny 
na cmentarzu parafialnym Stare 
Łabędy.  
 
     Ja jestem zmartwychwstaniem 

i życiem. Kto we Mnie wierzy, 

choćby i umarł, żyć będzie…  

J 11,25 

Z karty żałobnej 

Z karty żałobnej 

dokonał ks. bp Karol Kotula w asyście 

ks. rektora Wiktora Niemczyka oraz ks. 

prob. Andrzeja Wantuły i II proboszcza 

ks. Adolfa Franka, a w uroczystości 

wzięło udział około 3000 wiernych. 

„Życie religijne, które się tu krzewić 

będzie, oparte ma być na niewzruszo-

nym fundamencie Słowa Bożego, czy-

sto i niesfałszowanie opowiadanego”  

 - powiedział podczas tej uroczystości 

ks. A. Wantuła. 

    Podobńe z yczeńia i egzemplarz 

Pisma S więtego w Ekumeńiczńym 

przekładzie z dedykacją, przeka-

zał Zborowi w Malińce ks. Ańdrzej 

Wo jcik, cytując 62 Tezę Lutra: 

Największym skarbem Kościoła jest 

Ewangelia chwały i łaski Bożej 

oraz parafrazę sło w ap. Pawła  

(1 Kor 3,16) — Bóg nie mieszka  

w budowlach z kamienia, ale  

w sercach ludzi wierzących.   
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Szkółki niedzielne dla 

dzieci 

    Od wrzes ńia rozpoczyńamy ńowy 

cykl biblijńych spotkań  dla dzieci  

w czasie ńaboz eń stwa w kos ciele. 

Na ńaboz eń stwo przychodzimy ra-

zem do kos cioła. Po ogłoszeńiach 

dzieci wraz z ńauczycielami i opie-

kuńami wychodzą do sali parafial-

ńej ńa spotkańie dla dzieci.   

    Podczas szko łki ńiedzielńej dzieci 

uczą się rozumiec  lepiej prawdy  

i historie bohatero w zawarte  w Pi-

s mie s więtym.  Zapraszamy! 

Konsultacje dot. lekcji re-

ligii – 10 września 

    Drodzy Rodzice, Opiekuńowie!  

10 wrzes ńia 2025 roku (s roda)  

w godz. 16-18, odbędą się w sali 

parafialńej przy ul. Jagielloń skiej 

19a w Gliwicach końsultacje doty-

czące ńauczańie lekcji religii w ńa-

szym puńkcie katechetyczńym.  

Zapraszamy! Katecheci: Justyńa 

Mińkińa i ks. Ańdrzej Wo jcik  

Przypomińamy, z e rozpoczyńamy 

specjalńym, dedykowańym dla dzie-

ci i młodziez y Naboz eń stwem Ro-

dzińńym 7.09.2025 r. o godz. 11.00 

w ewańgelickim kos ciele Zbawicie-

la. Do zobaczeńia! 

XXX lecie działalności 

edukacyjnej ETE w Gliwi-

cach – 12 października 

    Zapraszamy ńa ńaboz eń stwo 

dziękczyńńe z okazji XXX lecia dzia-

łalńos ci edukacyjńej Ewańgelickie-

go Towarzystwa Edukacyjńego  

w Gliwicach, do kos cioła Zbawiciela. 

Kazańie wygłosi biskup Kos cioła 

Ewańgelicko-Augsburskiego w RP 

ks. Jerzy Samiec. Naboz eń stwo od-

będzie się w ńiedzielę, 12 paz dzier-

ńika 2025 roku. Po ńaboz eń stwie 

zapraszamy ńa spotkańie do Szko ł 

ETE przy ul. Frańciszkań skiej 5.  

Ogłoszenia 

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

 Konkurs==fotograficzny  
na okładkę=Informatora  
Parafialnego 

     Zachęcamy do wzięcia udziału  
w parafialńym końkursie fotogra-
ficzńym ńa okładkę Ińformatora 
Parafialńego, co moz e okazac  się 
dobrą wakacyjńą zabawą dla star-
szych i młodszych. 

Regulamin konkursu. 

1. Końkurs trwa od czerwca do koń -
ca września 2025 r. Prace ńalez y 
przesyłac =ńa=adres=email:  
joanna.cieslar@gmail.com 

2. Do końkursu moz ńa wystawic  
tylko samodzielńie wykońańe zdję-
cia. 

3. Moz ńa wysłac  maksymalńie  
4 zdjęcia, ale prosimy, by wszystkie 
były wysłańe w jedńej wiadomos ci 
e-mail. Zdjęcia powińńy byc  wysła-
ńe w formacie jpg. 

4. Zdjęcia ńie powińńy zawierac  
twarzy oso b, chyba z e fotografowa-
ńa osoba wyrazi zgodę ńa ńieod-
płatńe upubliczńieńie swojego wi-
zeruńku. W takim wypadku uczest-
ńik końkursu zobowiązańy jest  do 
dołączeńia pisemńego os wiadczeńia 
osoby zńajdującej się ńa fotografii  
o wyraz eńiu takiej zgody. 

5. Prace ńie będą udostępńiańe oso-
bom trzecim ańi powielańe w Ińter-

ńecie. Zostańą opublikowańe ńa 
okładce Ińformatora Parafialńe-
go.  Przysyłając prace autor zdjęc  
godzi się ńa opublikowańie zdjęcia 
w Ińformatorze Parafialńym wraz  
z ińformacją o imieńiu i ńazwisku 
autora. 

6. Tematyka zdjęc  całkowicie do-
wolńa. Warto jedńak zwro cic  uwa-
gę, aby gło wńy motyw zńajdował 
się w ceńtralńej częs ci zdjęcia, tak 
aby drukowańy tekst ńa okładce 
(tytuł i motto) ńie zakrywały gło w-
ńego tematu zdjęcia. 

7. Redakcja Ińformatora zastrzega, 
z e prace mogą, ale ńie muszą zostac  
wykorzystańe. 

8. Wszystkie wyro z ńiońe prace zo-
stańą ńagrodzońe. Wyńiki końkursu 
w paz dzierńiku. 

9. Udział w końkursie jest bezpłat-

ńy. 

mailto:joanna.cieslar@gmail.com
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                Spektakl  laserowy „ 500 lat Reformacji ” 

 

       Spektakl laserowy ” 500 lat Reformacji  w laserach” powstał w ramach 

obchodo w jubileuszu 500 – lecia Reformacji.  Za pomocą ńowej techńolo-

gii wizualńej jakimi są projektory laserowe two rcy połączyli obrazy,  

ańimacje  oraz grafikę laserową z muzyką tworząc  

ńiespotykańą propozycję artystyczńą. 

    Na potrzeby tego pokazu powstało pońad 100 obrazo w  laserowych 

ukazujących historię Reformacji począwszy od początko w chrzes cijań -

stwa w Polsce az  po dzień  dzisiejszy. W spektaklu przedstawiońe zostały 

takz e ńajwaz ńiejsze symbole zawiązańe z podstawą wiary kos cioła ewań-

gelicko-augsburskiego, tres ci związańe z powstańiem kos cioła luterań -

skiego ńa s wiecie i historią kos cioła w Polsce oraz rolą kos cioła ewańge-

lickiego jaką odegrał w z yciu społeczńym ńaszego kraju. 

    Bardzo starańńie dobrańa warstwa muzyczńa  podkres la waz ńe tres ci 

wizualizacji laserowej.  

    Usłyszymy utwory m. iń. J.S.Bacha,  A.Vivaldiego, F.Meńdelssohń-

Bartholdy,  A.Agricola, G.F.Telemańńa. 

    Projekcje laserowe w spektaklu są uzupełńiońe s wiatłami reflektoro w 

LED, kto re pods wietlając wńętrze kos cioła podkres lają architekturę  

s wiątyńi. Tres ci wizualńe są idealńie zsyńchrońizowańe z muzyką  

co sprawia, z e przeńoszą publiczńos c  w ińńy wymiar przez yc   

artystyczńych i duchowych dotychczas jeszcze ńiespotykańych. 

 

                                                                                   Ireńa i Mariusz Kmiec   

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

     31 października 2025 roku  

w Pamiątkę Reformacji, zapraszamy 

ńa Reformacyjny pokaz laserowy, 

kto ry odbędzie się w ewańgelickim 

kos ciele Zbawiciela o godz.18:30.  

     Wstęp ńa pokaz jest darmowy 

dlatego zachęcamy, by za-

prosic  ńa to widowisko 

swoich zńajomych oraz 

rodzińy. Przeżyjmy ten 

wieczór ekumenicznie! 

Tres ci zawarte w pokazie 

mogą okazac  się dobrym 

wstępem do rozmowy  

o tym, czym rzeczywis cie 

była Reformacja i jakie zńa-

czeńie miała dla ńaszej historii. 

    Jak co roku w tym okresie chcemy 

przyłączyc  się do Kwesty Pierwszo-

listopadowej ńa rzecz Hospicjum  

Miłosierdzia Boz ego w Gliwicach. 

Przy drzwiach do kos cioła będą  

stali=wolońtariusze  

z=ozńakowańymi 

puszkami.  

    Zachęcamy,=by 

wczes ńiej zaopatrzyc  

się w goto wkę i hojńie 

wesprzec  Hospicjum, 

kto re otacza opieką 

osoby u kresu z ycia.  
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Ogłoszenia 

Wybory do Rad para-

fialnych – Gliwice  

i Pyskowice - listopad 

2025  

      W listopadzie tego roku,  

a więc juz  ńiedługo, wstępńie 

zaplańowańe są wybory do Rad 

Parafialńych w ńaszych para-

fiach w Gliwicach i Pyskowicach. 

Po 5 letńiej kadeńcji rad, przy-

chodzi czas ńa kolejńe wybory. 

Uczestńictwo w Radzie Parafial-

ńej, to wzięcie  odpowiedzialńo-

s ci za sprawy parafialńe doty-

czące zaro wńo spraw związa-

ńych z duszpasterstwem/

duchowos cią parafii, ale takz e 

zmagańie się (szczego lńie w Gli-

wicach, gdzie parafia dyspońuje 

kilkoma obiektami komercyjńy-

mi, szkołami ETE oraz dwoma 

kos ciołami) z zarządzańiem ńie-

ruchomos ciami. W Gliwicach 

ńieruchomos ci zarządzańe są  

w ramach działalńos ci gospo-

darczej. W związku z tym, czę-

stotliwos c  spotkań  wymuszońa 

jest pracą ńie tylko związańą  

z biez ącą reakcją ńa dańe pro-

blemy oraz dyńamiczńie zmie-

ńiającą się rzeczywistos cią 

(zmiańy przepiso w itp.), ale tak-

z e z termińami, w kto rych po-

dejmowańe są uchwały związa-

ńe z działalńos cią gospodarczą. 

Spotkańia w Gliwicach odbywa-

ją się zazwyczaj co miesiąc  

(z wyłączeńiem wakacji). Bywa, 

ro wńiez , z e łączymy się w trybie 

oń - lińe. Na jedńym z ostatńim 

posiedzeń  gliwickiej Rady zde-

cydowalis my o zmńiejszeńiu 

ilos ci radńych z 12 ńa 10. W Py-

skowicach radńych jest 6 ciu.            

        Przygotowując teń tekst po-

mys lałem, z e w zasadzie ktos , 

kto ńie uczestńiczy w Zgroma-

dzeńiach Parafialńych, ńieko-

ńieczńie wie z iloma, często 

skomplikowańymi tematami  

w dańym roku zmaga się to 

szczego lńe gremium. Z pozoru 

ńiewidoczńe decyzje wpływają 

ńa wiele spraw, o kto rych często 

mo wi się (ńo przeciez , to „jakos ” 

działa) …  
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   Dlatego teraz chciałem bar-

dzo podziękować tym, którzy 

podjęli wyzwanie bycia radną/

radnym w minionej kadencji. 

Dziękuję za każdy Wasz głos, 

radę, napomnienie, każdą emo-

cję (bywa, że posiedzenia są 

burzliwe), mądrość, gest, 

wsparcie, zaangażowanie.           

Piękne jest to, że z Bożą pomo-

cą razem służymy naszym spo-

łecznościom!  

 

     

    Wybory wstępńie zaplańowa-

ńe są ńa listopad. Jes li zatem 

masz wymagańe prawa wybor-

cze i czujesz, z e moz esz stańowic  

częs c  takiego gremium, daj się 

wybrac , stań  do wyboro w.  

W stosowńym czasie pojawią się 

potrzebńe ińformacje ńa teń te-

mat. Jes li chcesz dowiedziec  się 

czegos  więcej, po prostu zapytaj. 

Zapraszamy do końtaktu. 

 

Ks. Ańdrzej Wo jcik 

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

   OZME, czyli Ogo lńopolski Zjazd Młodziez y Ewańgelickiej to coroczńe 

spotkańie młodych z całej Polski. Zjazd trwa od piątkowego wieczoru 

przez całą sobotę az  do ńiedzielńego ńaboz eń stwa. Na program składają 

się m.iń.: dyskusje, praca w małych grupach, semińaria, warsztaty, koń-

cert, ńaboz eń stwo. OZME to czas s więtowańia, czas ńa ińtegrację i du-

chowy rozwo j.  Szczego ły ńa strońie: www.cme.org.pl 

Zgłoszeńia grupowe i ińdywidualńe moz ńa przesyłac  do 28 września . 

Program OZME przygotowańy jest z mys lą o młodziez y 12+. 

Szczegóły dotyczące zgłoszeń – kontakt:  

                                                                 Jadwiga Jokiel, tel.: 574 684 

W sparcie dla Kos cioła Prezbiteriań sko-

Reformowańego ńa Kubie.  

D o 30 wrzes ńia trwa zbio rka pomocowa dla chrzes cijań ńa Kubie. 

Szczego ły ńa strońie ińterńetowej parafii: www.luteranie.pl 
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Ogłoszenia 

UWAGA WSTĘPNY PROGRAM  
I SZCZEGÓŁY WYCIECZKI PARAFIALNEJ 

PROSIMY O ŚLEDZNIE INFORMACJI  
NA STRONIE INERNETOWEJ PARAFII 

ZAPISY parafian:  
ks. Andrzej Wójcik ksawojcik@gmail.com 

509 339 115   

TURCJA 
18-26.02.2026 r. 

Siedem Kościołów z Objawienia Jana 
Cena: 1100 Euro i 1400 zł za osobę  

(dla grupy 35 osób) 
plus dla chętnych Pałac Totkapi 50 Euro 

 

(Loty bezpośrednie Polskimi Liniami LOT z Krakowa do 

Stambułu) 

    Po wycieczce do Grecji, a takz e pod-

czas jej trwańia otrzymałem wiele 

pro s b dotyczących zorgańizowańia 

kolejńej wycieczki, tym razem do Tur-

cji, gdzie ruszylibys my szlakiem 7 ko-

s cioło w z Objawieńia Jańa. Zapraszamy 

do wspo lńej przygody i realizacji tego 

przedsięwzięcia! Pełńy program  

i wszystkie potrzebńe szczego ły juz  

wkro tce pojawią się ńa ńaszej strońie 

parafialńej!  

    Podczas ńaszej wycieczki do Turcji 

odwiedzimy wyjątkowe miejsca. Po-

zwiedzamy bajkowy Stambuł z jego 

zabytkami – Hagia Sofia – Kos cio ł Mą-

dros ci Boz ej, Błękitńy Meczet, Egipski 

Bazar etc. Zwiedzimy Tiatyrę (dzisiej-

sze Akhisar), Sardes, Alesehir, gdzie 

zńajdował się kolejńy kos cio ł z Obja-

wieńia Jańa – Filadelfia, zobaczymy 

wapieńńe tarasy Pamukkale, ruińy ań-

tyczńego miasta Hierapolis, Laodyceę, 

Efez, Smyrńę i Pergamoń. Odwiedzimy 

rozsławiońą przez Homera w Iliadzie 

Troję, ńie zabrakńie jedńego dńia wol-

ńego w otoczeńiu plaz  Morza Egejskie-

go. To tylko skro towy opis tego, co cze-

ka ńas w Turcji! Będziemy codzieńńie 

rozwaz ac  Boz e Słowo, modlic  się 

wspo lńie, s piewac  i dos wiadczac  spo-

łeczńos ci. Nikt ńie ma z ńas tego, co 

mamy razem!  Zapraszamy!  

mailto:ksawojcik@gmail.com
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EFEZ 

PERGAMON 

SARDES 
 

SMYRNA 

HAGIA SOPHIA 
LAODYCEA 
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Ogłoszenia 

 
Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

Spotkania modlitewne   

    Zapraszamy ńa cotygodńiowe 

spotkańia modlitewńe, kto re odby-

wają się we wtorki o godz. 19.00 

w sali parafialńej. Chcemy wspo lńie 

modlic  się o ńaszą parafię i wszyst-

kie ińicjatywy, ale takz e o ńas sa-

mych. Przyjdz  jes li tylko masz po-

trzebę! 

 

Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej spotkańie Koła Pań , kto re 

prowadzi Jadwiga Jokiel. Wstęp 

wolńy. Zapraszamy!  

Herbatki_parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują między 

ńami relacje. Z tego powodu marzy-

my o zwiększeńiu częstotliwos ci 

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

6.09 10:00 
Szkoleńie „Grańice i komuńikacja  

w końtakcie z drugą osobą” 
sala parafialńa 

12-
14.09 -  Wyjazd końfirmańto w s ladami Lutra Niemcy 

26-
28.09 -  32 Ogo lńopolskie Forum Kobiet Wrocław 

3.10 18:30  Kolacja dla męz czyzń Hotel Mikulski 

4.10  10:30  S ńiadańie dla kobiet Hotel Mikulski 

10-
12.10 - 

Ogo lńopolski Zjazd Młodziez y Ewań-

gelickiej (OZME) 
Olsztyń 

12.10 - 
XXX lecie działalńos ci edukacyjńej 

ETE w Gliwicach 

Kos cio ł Zbawi-
ciela/Szkoły 

ETE 

31.10 18:30 
Spektakl laserowy 

„500 lat Reformacji” 

Kos cio ł Zbawi-
ciela, Gliwice 

16.11 
9:00 

11:00 
Wybory do Rad parafialńych 

Pyskowice,  
Gliwice 

 



 76 Informator parafialny, Nr 4 (245) 2025 

  

Plan nabożeństw* 

     14.09 – 13. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

21.09 – 14. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     28.09 – 15. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy,11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

5.10 – 16. po Trójcy Świętej - Dziękczynne Święto Żniw (ofiara żniwna) 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     12.10 – 17. po Trójcy Świętej  

     8.00 Pyskowice, 11.00 Gliwice (Nabożeństwo Dziękczynne z okazji XXX 

lecie działalności edukacyjnej ETE w Gliwicach, kazanie bp Jerzy Samiec, 

komunia, szkółka) 

19.10 – 18. po Trójcy Świętej (ofiara - Fundusz Ewangelizacyjno-Misyjny) 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     26.10 – 19. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

               31.10 - Pamiątka Reformacji - Spektakl laserowy 

                             18.30 Gliwice  

02.11 – 20. po Trójcy Świętej (ofiara - Fundusz na Diasporę) 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia) 

     9.11 – 3. przed końcem roku kościelnego 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

16.11 – Przedostatnia roku kościelnego - Wybory do Rad parafialnych 

 9.00 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     23.11 – Ostatnia roku kościelnego. Niedziela Wieczności 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

30.11 – 1. w Adwencie  

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

 

* UWAGA! Prosimy o równoległe śledzenie informacji na stronie internetowej para-

fii www.gliwice.luteranie.pl.  Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą  

publikwane na stronie parafii oraz ogłaszane na nabożeństwach. 

Zdjęcie ńa okładce: Joańńa Wo jcik 


